

坚守初心使命 勇挑重担前行

河北以基层组织、基础工作、基本能力为抓手 推进“三基”建设 夯实坚强堡垒

本报记者 张腾扬

“十四五”开局之年，河北省各级党组织以基层组织、基础工作、基本能力的“三基”建设为抓手，开展“三基”建设年活动，把抓基层打基础作为长远之计和固本之举，推动基层党组织全面进步、全面过硬。

“‘三基’建设年要解决突出问题，强化责任落实，真抓实干，扎实推进，为开创新时代建设经济强省、美丽河北新局面提供坚强组织保证。”河北省省委常委、组织部部长廉毅敏说。

健全优化基层党组织，推动城乡基层治理创新

拥有155家企业的唐山乐亭经济开发区，流动党员人数达到了343名。乐亭经济开发区在流动党员相对集中的企业成立流动党员党支部，加强流动党员管理。

健全优化基层组织，推进党的组织和工作有效覆盖。近年来，河北省在农民专业合作社、现代农业园区、农业社会化服务组织建立党组织1033个，在城市建立两新党组织3758个。

支部建在产业链上。邢台市清河县山楂生产技术协会建立联合党支部，为山楂产业发展搭建平台。“教学在现场、实践在田头，帮助农民掌握农业技术。”党支部书记高俊英介绍，山楂合作社共辐射带动周边村民5100余户，人均年增收5000多元。

党建引领城乡基层治理创新。全省49442个村全部建立村党组织、村委会、村监会、服务站、合作社协调联动的“五位一体”村级治理架构，3881个社区普遍建立了党组织、居委会、业委会、楼门长、物业服务公司、综合服务站协调联动的“六位一体”社区治理架构。

邯郸市邯山区以党建引领创新社区管理机制和物业服务模式，社区党组织加强对物业服务的管理引导，推动提升服务质量、更好惠及居民。在滏东街道和平东小区，垃圾场整治后变成了游乐园，换了路灯，装了健身器材。“小区环境好，大家心里更敞亮了。”居民魏向禹说。

不断提升基层组织执行力、组织力

白墙黛瓦的村庄，色彩亮丽的墙绘，绿意浓浓的苗木花卉……走进邢台市信都区董家沟村，美丽的村容村貌令人赏心悦目。

河北省高质量推进村(社区)“两委”换届，优化班子结构，选优配强“领头羊”，不断提升基层组织执行力、组织力。目前，全省新当选党组织书记平均年龄47岁，较换届前下降5.3岁；大专以上学历的增长79.8%。

感悟初心

凝心聚力再出发

张志锋

“团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢！”在河北省平山县西柏坡镇北庄村村史馆，每天都有党员干部来参观学习，重温党的历史，重唱这首在北庄村创作的革命歌曲。歌声嘹亮，激励党员干部在新时代发挥先锋模范作用，团结带领群众，凝心聚力谋发展。

这首歌给人力量，令人鼓舞。78年前，文艺工作者在北庄村创作了《团结就是力量》，激励人们团结起来，为夺取最后胜利而发起冲锋。多年来，北庄村党员、群众传承红色基因，团结一心，苦干实干，2018年村里建档立卡户全部脱贫。革命老区平山县也如期脱贫摘帽。

团结就是力量，新征程上再出发。2021年2月7日，习近平总书记给北庄村全体党员回信，希望党员同志们“充分发挥先锋模范作用，把乡亲们更好团结起来、凝聚起来，心往一处想，劲往一处使，让日子过

得越来越红火。”

深情嘱托，催人奋进。如今村里正开展村容村貌改造升级：村道拓宽，铺上柏油；植树种花，绿化环境；铺设污水管网，集中处理污水，人居环境更加洁净。电力部门帮助改造农房，加装光伏板，发电收益给农民分红。群众见证革命老区的发展变化，尝到实实在在的甜头，感恩党的好政策。

团结就是力量，“赶考”仍在路上。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，老区党员干部和群众拧成一股绳，一路高歌，奋力向前！

提升党员素质能力，增强基层党组织执行力，离不开高质量的党员培训工作。省级示范、市级重点、县级兜底，河北每年对基层党组织书记开展轮训，全面提升政治素质和履职能力。

雄安新区安新县西里街村共有4100多人，致富能手郝艳斌是村党支部书记、村委会主任。郝艳斌规范村里财务管理，逐笔公开村级财务，接受群众监督。他说：“把事情都摆到桌面上，才能赢得群众的信任。”

“建雄安，鼓干劲，一步一个新脚印。一张蓝图干到底，新区有我也有你。”这是西里街村村民自编的快板书《说雄安、唱雄安》。郝艳斌带领全村130多名党员，引导群众支持新区建设，做好了搬迁等各项工作。

与此同时，河北大力推进党建工作标准化。廊坊市大厂回族自治县在全县农村党支部试行“评星定级”。“考评机制搭出框架、划出重点，使我们党建工作方向更明确。”大厂县邵府镇大仁庄村党支部书记郭宝军说。

打造党务政务服务“三务一体”的温馨家园

一眼望不到边的芦苇荡，成群的水鸟翩翩起舞。每逢节假日，许多摄影爱好者都会来到廊坊市安次区落堡镇东张务村，捕捉精彩瞬间。

近年来，东张务村依托生态美景，秉持“党建+产业+服务”的发展理念，打造集观光、采摘、垂钓、餐饮、娱乐于一体的生态休闲型项目。

2018年以来，安次区建设“百里环线党建示范长廊”，依托沿线地区资源禀赋，构建特色产业、生态旅游、红色小镇等11个党建主题示范区，筛选45个基层党组织进行创建提升，以党建引领、推动地区发展。

近年来，河北省涌现出一批优秀党员，他们积极服务群众，为群众排忧解难。潘家口水库位于承德市宽城满族自治县，上世纪80年代开始蓄水。1999年，32岁的党员刘保朝成为库区水上邮路的邮递员。风里来，雨里去，刘保朝累计投递行程13万余公里，投递各类邮件15万份，还为乡亲们代购生活用品1万多份，受到群众点赞。

在农村，河北省新建村级组织活动场所4759个，改扩建8386个，推动无活动场所村和活动场所老旧狭小村数量全部清零，规范化建设村级综合服务站，60%的村建成便民服务站、生活保障、农经发展于一体的综合服务平台。

在城市，河北省实施基层党建基础攻坚行动，社区党群服务中心面积普遍达到500平方米以上；推广“互联网+党建”“智慧党建”，推进党务、政务和服务“三务一体”，打造为民、便民、安民的温馨家园。



张雪松

“干就要干到精致、干到极致”

本报记者 邵玉姿

走进中车唐山机车车辆有限公司铝合金厂国家级技能大师工作室，48岁的高级技师张雪松不停穿梭在工作台和数控机床手之间。

从业29年，机械钳工出身的张雪松已将数控维修、数控加工、可编程控制器、三维制图等多项技术融会贯通，先后完成技术革新109项，制作工装卡具66套，改进进口工装设备技术缺陷20多项。

“新时代的产业工人，要敢于向世界先进技术发起挑战。”2007年，中车唐山公司开始生产高速动车组，张雪松受命带领16人组成的铆钳班，负责攻克高速动车组铝合金车体生产的技术难题。

面对从来没有见过的新产品和新工艺，张雪松带领团队成员从一个个零部件着手研究。仅一个月的时间，便摸索出高速动车组铝合金车体生产的各种技术参数，形成了自主研发的核心技术。

大规模的高速动车组车体生产，需要从国外引进大型数控设备。设备引进后，张雪松又开始自学数控机床装调维修，摸索出的“定点养护”模式，保障了高速动车组生产线的正常运转。“干就要干到精致、干到极致。”张雪松常说。

弘扬工匠精神，一大批奋战在生产一线的技术专家，已成为推动中车唐山公司发展的中坚力量。

居艳梅

“要与大家一起坚守”

本报记者 马晨

接受记者采访时，居艳梅刚刚成功完成一台3D高清腹腔镜手术，接着她还要参加一场手术讨论会。

居艳梅是河北省衡水市故城县医院党总支书记、院长。门诊、手术、研讨……30多年来，她每天的工作总是满满当当。

“坚持公立医院的公益性，推动公立医院高质量发展。”居艳梅带着全院干部职工建成智能手术室、远程影像诊断会诊中心等，“让患者少花钱、看好病是我们共同的愿望。”

故城县医院是防控新冠肺炎疫情的定点医院，居艳梅带领医务人员13小时完成发热门诊、隔离留观室的规范化改造，72小时完成营东隔离留观病房改建……168名党员带头，全院1158名医务人员递交了《请战书》，主动要求到疫情防控一线。

从早到晚喝不上几口水，每天平均睡眠时间不足3小时。疫情防控期间，居艳梅每天工作近20小时。嗓子发炎，说不出话；耳后皮肤因为长期戴口罩而发炎、化脓，但她始终没有退缩，“抗击疫情的一线就是共产党员的战场，要与大家一起坚守！”

马希军

“工作，就要迎难而上”

本报记者 史自强

工作27年，河北省廊坊市环卫服务中心清运管理站副站长马希军一直坚守在垃圾清运一线。

一次，马希军在检查中转站举升设备时撞伤眼睛，医生催促他尽快手术，他却马上回单位叫来同事，把手上工作一一安排好后才去办理住院手续。短暂调养，在病情稍微稳定后，他又马上回到单位。马希军说：“回到工作岗位，我心里才踏实。”

无论遇到多大困难，马希军都坚持全力抓好170台环卫车、93座中转站、19个收集点、229个地上大箱的日常垃圾清运以及市区18座定中转站的垃圾分类和运输工作，确保城市生活垃圾“日产日清”。

疫情防控期间，马希军带领清运站400余名工人，连夜奋战，在严格消毒清运生活垃圾的同时，全力做好重点地点垃圾消毒、清运和废弃口罩回收工作。“工作，就要迎难而上。”马希军说，“这是我的责任，是身为共产党员的使命。”

正是凭着这股韧劲和优秀的工作表现，马希军先后获得河北省五一劳动奖章、全国五一劳动奖章、全国先进工作者等荣誉称号。

图①：西柏坡中共七届二中全会旧址，党员重温入党誓词。 陈其保摄(新华社发)

图②：衡水市安平全县第一个农村党支部纪念馆前，讲解员正在讲解红色故事。

图③：八路军129师司令部旧址。

图④：唐山市乐亭李大钊纪念馆。

资料图片

版式设计：汪哲平

